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РР
ин ко во орі єн то ва ний роз ви ток еко но мі ки
Ук раї ни в умо вах гло ба лі за ції ха рак те ри -
зує ть ся по си лен ням по тен цій них ри зи ків
мак ро еко но міч ної ста біль но сті, по в’яза -
них з дією ек зо ген них чин ни ків, на сам пе -

ред, впли вом кри зо вих тен ден цій на сві то вих фі нан -
со вих рин ках, не спри ят ли вої еко но міч ної кон’ юнк ту -
ри на зов ніш ньо еко но міч них рин ках. Вод но час ен до -
ген ні чин ни ки (зок ре ма, кон сер ва ція за ста рі лої тех -
но ло гіч ної струк ту ри про мис ло во сті, не дос ко на лість
іс ну ючої нор ма тив но�пра во вої ба зи функ ціо ну ван ня
еко но мі ки, ско ро чен ня об ся гів ін вес ти цій в ос нов ний
ка пі тал, фі нан со во�кре дит на кри за, по гір шен ня ста ну
пла тіж но го ба лан су) та кож сут тє во впли ва ють на за -
гос трен ня цих ри зи ків. Не по слі дов ність струк тур них
ре форм в еко но мі ці, ус клад нен ня ре алі за ції про дук -
ції та на ко пи чен ня об ся гів не пла те жів, зрос тан ня за -
галь но го рів ня цін, не до оцін ка ін но ва цій них ва же лів
роз вит ку та орі єн та ція на «мо дель спо жи ван ня» на
про ти ва гу «мо де лі роз вит ку» в по пе ред ні ро ки, знач -
ний від плив ква лі фі ко ва них пра ців ни ків за кор дон —
все це зу мо ви ло на рос тан ня со ці аль них шо ків у су -
спіль стві. Ви ник нен ня цих шо ків сут тє во впли ває на
со ці аль но�еко но міч ний роз ви ток кра їни вна слі док
по гір шен ня пер спек тив до сяг нен ня мак ро еко но міч -
ної ста біль но сті, змен шен ня мож ли вос тей за без пе -
чен ня гід ної пра ці та зни жен ня рів ня со ці аль ної без -
пе ки у кра їні. Са ме то му по сту по во ак ту алі зую ть ся
проб ле ми, по в’яза ні з до слі джен ням при ро ди со ці -
аль них шо ків та на пря мів їх мі ні мі за ції.

Ана лі зу при чин ви ник нен ня со ці аль них ри зи ків
та проб лем, по в’яза них із за без пе чен ням со ці аль ної

без пе ки, при свя че но до стат ньо ува ги у віт чиз ня ній
та за ру біж ній лі те ра ту рі. Зок ре ма, се ред віт чиз ня -
них на уков ців, які до слі джу ють озна че ний спектр
проб лем, слід від зна чи ти І. Ф. Гни бі ден ко, С. І. Бан -
ду ра, А. М. Ко ло та, Е. М. Лі ба но ву, О. Ф. Но ві ко ву,
В. В. Оні кі єн ка, В. В. Ро го во го, М. В. Се ми кі ну. Од -
нак до те пер окре мі ас пек ти проб ле ми, по в’яза ні зі
спе ци фі кою при ро ди со ці аль них шо ків у не ста біль -
них еко но мі ках, за ли шаю ть ся не до стат ньо до слі -
дже ни ми. Са ме то му ме тою стат ті є ви зна чен ня сут -
но сті со ці аль них шо ків, спе ци фі ки їх про явів та
чин ни ків ви ник нен ня, на пря мів мі ні мі за ції їх не га -
тив них на слід ків в Ук раї ні.

Ви ник нен ня со ці аль них шо ків у су спіль стві по -
в’яза не, на сам пе ред, із мож ли віс тю ре алі за ції со ці -
аль них ри зи ків, які у ви пад ку де фор ма цій та дис -
про пор цій у со ці аль но�еко но міч но му роз вит ку дер -
жа ви транс фор мую ть ся у со ці аль ні за гро зи. Перш за
все це сто сує ть ся за гос трен ня ри зи ків без ро біт тя,
бід но сті, не ви плат і за бор го ва но сті по зар пла ті, пен -
сі ям і сти пен ді ям, де валь ва ції гро шо вих за ощад -
жень на се лен ня, аб со лют но го зу бо жін ня на се лен ня,
не ре алі зо ва но сті знач ної част ки со ці аль но�тру до вих
прав і га ран тій та ін. Со ці аль ні ри зи ки мо жуть при -
зво ди ти до стрім ко го па дін ня рів ня со ці аль ної без -
пе ки у су спіль стві, ви ник нен ня со ці аль них шо ків,
по в’яза них із за гос трен ням со ці аль но�де мо гра фіч -
ної си ту ації в кра їні та на рос тан ням со ці аль ної на -
пру же но сті.

Ана лі зу ючи еко но міч ну сут ність по нят тя «шо ки»,
біль шість на уков ців ха рак те ри зує їх як різ ку ек зо -
ген ну змі ну в еко но міч ній сис те мі1. Піс ля то го, як
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Л. ЛІСОГОР,
док тор еко но міч них на ук

Ін сти тут де мо гра фії та со ці аль них до слі джень НАН Ук раї ни
м. Ки їв

У стат ті ана лі зує ть ся еко но міч на сут ність со ці аль них шо ків у сфе рі пра ці, до слі джую ть ся чин ни ки їх ви ник -
нен ня та за гос трен ня в умо вах еко но міч ної кри зи, за про по но ва но ме ха нізм мі ні мі за ції со ці аль них шо ків у кри зо -
вих умо вах.

В ста тье ана ли зи ру ет ся эко но ми че ское со дер жа ние со ци аль ных шо ков в сфе ре тру да, ис сле дую тся фак то ры
их воз ник но ве ния и обос тре ния в ус ло ви ях эко но ми че ско го кри зи са, пред ло же но ме ха низм ми ни ми за ции со ци аль -
ных шо ков в кри зис ных ус ло ви ях.

In article the economic content of social shocks in labor sphere is analyzed, the factors of their existence and strength-
ening are investigated, the mechanism of social shock’s minimization is proposed.

Клю чо ві сло ва: со ці аль ні шо ки, мак ро еко но міч ні чин ни ки, ри нок пра ці, ме ха нізм мі ні мі за ції со ці аль них шо ків.

1 Мо исе ев С. Р. Па ра диг ма опти маль ной ва лют ной зо ны / С. Р. Мо исе ев // Биз нес и бан ки. — 2000. — № 4. — С. 2.
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від бу ває ть ся по чат ко вий по штовх (шок), ко ли ван ня
по ши рюю ть ся в еко но міч ній сис те мі че рез від по від -
ні ме ха ніз ми. За леж но від при ро ди ви ник нен ня, ха -
рак те ру, масш та бу та ча су впли ву на еко но мі ку, на -
уков ці про по ну ють на ступ ну кла си фі ка цію шо ків.

Вра хо ву ючи цик ліч ність роз вит ку еко но мі ки та
ви хо дя чи з по зи цій кла си фі ка ції за скла до ви ми еко -
но міч ної сис те ми, пе ре важ на біль шість еко но міс тів
під три мує точ ку зо ру, згід но з якою еко но міч ні ко -
ли ван ня мо жуть ви кли ка ти ся шо ка ми двох ти пів:
Ø шо ки про по зи ції (supply shocks) — це змі ни в

об ся гах про по зи ції (тех но ло гіч ні зру шен ня, клі ма -
тич ні змі ни, по ява но вих дже рел си ро ви ни чи їх
зник нен ня);
Ø шо ки по пи ту (demand shocks), які пред став ля -

ють змі ну роз мі рів по пи ту че рез ко ли ван ня ін вес ти -
цій них чи спо жив чих ви трат.

Кла си фі ку ючи шо ки за ча сом дії, Річ чі А. Лю ка
роз різ няє ста тич ні (static shocks) та ди на міч ні
(dynamic shocks) шо ки2. До при чин ви ник нен ня шо -
ків пер шо го ви ду він від но сить ін фля цію, по в’яза ну
зі змі ною внут ріш ньо го по пи ту на окре мі то вар ні

гру пи. За ча сом дії роз різ ня ють та кож тим ча со ві
(permanent) та дов го три ва лі (long�term) шо ки.

Ана лі зу ючи ха рак тер впли ву на еко но міч ну ди на -
мі ку, вио крем лю ють не га тив ні та по зи тив ні шо ки.
При цьо му слід вра хо ву ва ти пе ре важ но не га тив ний
ха рак тер шо ків, ос кіль ки по зи тив ні змі ни не при -
зво дять до ви ник нен ня знач них дис про пор цій в еко -
но міч но му роз вит ку кра їни за га лом та у окре мих
сег мен тах еко но мі ки. Ку му ля тив ний ха рак тер впли -
ву шо ків на еко но мі ку ви яв ляє ть ся че рез по слі дов -
ність за ко но мір них ета пів, се ред яких слід вио кре -
ми ти, на сам пе ред:
Ø ви ник нен ня шо ко во го ім пуль су;
Ø про яв не га тив них на слід ків дії шо ку на еко но -

мі ку, що при зво дить до її де ста бі лі за ції;
Ø ви ник нен ня кри зо вих явищ.
Ана лі зу ючи сут ність со ці аль них шо ків, знач на

част ка вче них�еко но міс тів від зна чає, що їм влас ти ві
усі озна ки, ха рак тер ні для шо ків мак ро еко но міч них.
Ви хо дя чи із ви ще за зна че но го, со ці аль ні шо ки мо -
жуть бу ти ви зна че ні як різ кі ек зо ген ні змі ни, ха рак -
тер ні для со ці аль ної сфе ри (рис. 1). Од нак спе ци фі -

2 Ricci A. Luca. A Model of an Optimum Currency Area. IMF WP 97/76. — June 1997. — P. 5.

Рис. 1. Кла си фі ка ція со ці аль них шо ків

Соціальні шоки
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ка їх дії ви зна чає ть ся, на сам пе ред, осо бли вос тя ми
функ ціо ну ван ня люд сько го чин ни ка.

Як за зна ча лось ви ще, ви ді ля ють со ці аль ні шо ки
про по зи ції та по пи ту. Со ці аль ні шо ки по пи ту, які
про яв ляю ть ся че рез змі ни спо жив чих ви трат, фор -
мую ть ся в ре зуль та ті пе ре ви щен ня до хо дів на се лен -
ня та йо го по пи ту на окре мі то ва ри і по слу ги над їх
про по зи цією на рин ку. Вра хо ву ючи, що збіль шен ня
спо жив чо го по пи ту до мо гос по дарств за ле жить від
роз мі ру от ри му ва них до хо дів, не об хід но ви зна чи ти
дже ре ла збіль шен ня цих до хо дів, на сам пе ред, по над
тем пи зрос тан ня про дук тив но сті пра ці. Не про пор -
цій ність тем пів зрос тан ня про дук тив но сті пра ці та
от ри му ва них фак то рних до хо дів при зво дить до по -
гір шен ня ди на мі ки ви роб ниц тва, ос кіль ки зни жує
кон ку рен тоспро мож ність на ціо наль ної про дук ції та
зву жує рин ки збу ту.

З ін шо го бо ку, со ці аль ні шо ки по пи ту, які про яв -
ляю ть ся че рез змі ну ін вес ти цій них ви трат, від об ра -
жа ють тен ден ції змін за йня то сті. На сам пе ред, це
сто сує ть ся мож ли вос тей за без пе чен ня про дук тив -
ної за йня то сті в ре зуль та ті за лу чен ня знач них об ся -
гів ін вес ти цій, зрос тан ня ін вес ти цій них мож ли вос -
тей еко но мі ки. Зву жен ня мож ли вос тей пра це влаш -
ту ван ня еко но міч но ак тив но го на се лен ня мо же від -
бу ва ти ся вна слі док ско ро чен ня об ся гів ви роб ниц -
тва, зу мов ле ного склад ніс тю ре алі за ції не кон ку рен -
тоспро мож ної про дук ції, знач ним по дат ко вим на -
ван та жен ням.

Що до впли ву ці но вих шо ків (ін фля ції) на рі вень
жит тя не об хід но за зна чи ти зрос тан ня част ки про -
дук тів хар чу ван ня та па ли ва у спо жив чих ви тра тах
до мо гос по дарств. При цьо му шо ки по пи ту, що впли -
ва ють на зрос тан ня сві то вих цін на про дук ти хар чу -
ван ня, та кож зу мов лю ють змі ни внут ріш ніх цін на
та кі про дук ти че рез під ви щен ня за ро біт ної пла ти,
транс порт них ви трат, збіль шен ня внут ріш ньо го по -
пи ту на про до воль чі то ва ри, в ці ні яких ви со ка част -
ка до да ної вар то сті.

Важ ли вою та кож є мож ли вість ви ник нен ня так
зва них «вто рин них ін фля цій них на слід ків», які про -
яв ляю ть ся че рез ви мо ги з бо ку пра цю ючо го на се -
лен ня що до під ви щен ня зар пла ти. Ці ви мо ги мо -
жуть ви су ва ти ся з ме тою ком пен са ції зни жен ня ку -
пі вель ної спро мож но сті за ро біт ної пла ти та від не -
сен ня збіль ше них ви роб ни чих ви трат на ці ни то ва -
рів. Роз кру чен ня спі ра лі ін фля цій них очі ку вань,
сфор мо ва ної в ре зуль та ті три ва ло го збе ре жен ня ви -
со ко го рів ня ін фля ції, та кож мо же ак ти ві зу ва ти ви -
мо ги що до під ви щен ня рів ня за ро біт ної пла ти.

Со ці аль ні шо ки про по зи ції, які ви сту па ють од -
ним з дже рел збіль шен ня ін фля ції ви трат, згід но з
по зи цією У. Кіт то на, ви ни ка ють як ре зуль тат зрос -
тан ня про по зи ції кре дит них ре сур сів за не змін но го
по пи ту на них (кри ва по пи ту не всти гає змі ни ти ся
під час ви бу хо во го зрос тан ня кри вої про по зи ції)3.
Сту пінь на рос тан ня со ці аль них шо ків про по зи ції,
обу мов ле них ци ми чин ни ка ми, за ле жить від масш -
та бу над лиш ко во го кре ди ту ван ня, сум не по га ше но -
го бор гу та сту пе ня за ви щен ня цін ак ти вів4.

За при ро дою ви ник нен ня со ці аль ні шо ки мож на
роз по ді ли ти на по лі тич ні та не по лі тич ні. При чо му
до по лі тич них шо ків вар то від нес ти, на сам пе ред,
вплив про ве ден ня по за чер го вих ви бор чих кам па ній,
які справ ля ють знач ний де ста бі лі зу ючий вплив на
еко но міч ний роз ви ток кра їни; не від по від не тем пам
еко но міч но го роз вит ку збіль шен ня об ся гів со ці аль -
них ви плат, що при зво дить до зрос тан ня со ці аль но -
го на ван та жен ня на бю джет; де сти му лю ючий вплив
ви пе ре джа ючо го зрос тан ня со ці аль них ви плат по -
рів ня но з до хо да ми від тру до вої ді яль но сті. Не по лі -
тич ні со ці аль ні шо ки від об ра жа ють ре зуль та ти сти -
хій но го са мо ре гу лю ван ня еко но міч но го роз вит ку.

До най більш ва го мих со ці аль них шо ків за ру біж ні
на уков ці від но сять шо ко ві впли ви тру до вої міг ра ції
на люд ський по тен ці ал кра їни, при чо му від зна ча -
ють іс ну ван ня як не га тив них со ці аль них шо ків для
кра їн�до но рів, так і по зи тив них со ці аль них шо ків
для кра їн�ре ци пі єн тів5.

За га лом, вра хо ву ючи за зна че не, мож на уточ ни ти
на ве де не ви ще ви зна чен ня со ці аль них шо ків. От же,
со ці аль ні шо ки — це різ кі ек зо ген ні змі ни, які в ре -
зуль та ті ви ник нен ня шо ко вих ім пуль сів по си лю ють
со ці аль ну на пру гу, при зво дять до за гос трен ня кри -
зо вих явищ у су спіль стві.

Су час ні со ці аль ні шо ки в Ук раї ні ма ють більш
склад ну при ро ду по рів ня но з ін ши ми кра їна ми. Це
обу мов лює ть ся тим, що зов ніш ні не га тив ні впли ви,
по в’яза ні з гло баль ною фі нан со во�еко но міч ною
кри зою, су про во джую ть ся та кими спе ци фіч ними
внут ріш німи чин ни ками як не по слі дов ність еко но -
міч них та по лі тич них кур сів та по лі ти за ція еко но -
міч них рі шень, що спричиняє фор му ван ня спо жи -
ваць кої мо де лі роз вит ку, для якої у віт чиз ня ній еко -
но мі ці ще не ство ре но не об хід них ре сур сів.

Ви ко рис тан ня пе ре важ но ін фля цій них дже рел
збіль шен ня со ці аль них ви плат пе ре шко джає по шу -
ку ме ха ніз мів транс фор ма ції зрос та ючих до хо дів на -
се лен ня в ефек тив ний по пит, за без пе чен ню ви пе ре -
джа ючих тем пів під ви щен ня про дук тив но сті пра ці,

3 Does Faster Loan Growth lead to Higher Loan Losses? W. Keeton, Federal Reserve Bank of Kansas City, Economic Review, Second
Quarter, 1999.

4 Опас но сти кре дит но го бу ма в раз ви ва ющих ся эко но ми ках // Бан ков ское де ло. — № 2. — 2006.
5 Faruqee H., Laxton D. Life�Cycles, Dynasties, Saving: Implications for Closed and Small Open Economies. — IMF Working Paper. —

WP/00/126. — International Monetary Fund, Washington. — July 2000. — 40 p.
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роз роб ці фіс каль них ме ха ніз мів ко ри гу ван ня спів -
від но шен ня спо жив чо го та ін вес ти цій но го по пи ту.

Су час не за гос трен ня си ту ації в со ці аль ній сфе рі
має об’ єк тив ний ха рак тер, ос кіль ки в по точ но му ро -
ці збе рі гає ть ся не га тив на тен ден ція па дін ня тем пів
еко но міч но го зрос тан ня, що сфор му ва ла ся на при -
кін ці 2008 р. Зок ре ма, за пер ший квар тал 2009 р.
ВВП ско ро тив ся на 20,3%6. За сі чень�чер вень 2009 р.
(по рів ня но з ана ло гіч ним пе ріо дом по пе ред ньо го
ро ку) об сяг про мис ло во го ви роб ниц тва ско ро тив ся
на 31,1%, в то му чис лі пе ре роб ної про мис ло во сті —
на 36,5%, до був ної про мис ло во сті — 18,1%, ви роб -
ниц тва та роз по ді лен ня елек тро енер гії, га зу та во -
ди — на 17,4%7.

В жод но му з ви дів про мис ло вої ді яль но сті не збе -
рег лась по зи тив на ди на мі ка. При цьо му най біль ших
втрат під впли вом ско ро чен ня зов ніш ньо го та внут -
ріш ньо го по пи ту за зна ло ви роб ниц тво транс порт -
них за со бів та устат ку ван ня (на 64,8%), ін шої не ме -
та ле вої про дук ції (на 47,8%), ме та лур гій ної про дук -
ції (на 43,0%). Не знач на ди на мі ка збе рег ла ся ли ше у
ви роб ниц тві сіль сько гос по дар ської про дук ції.

Об ме же ний до ступ до кре дит них ре сур сів сут тє во
по гір шує мож ли во сті роз ши рен ня мас шта бів ви роб -
ниц тва еко но міч но ак тив них під при ємств. Вод но час
від сут ність ефек тив ної дер жав ної по лі ти ки са на ції
збан кру ті лих під при ємств за умов роз гор тан ня кри -
зо вих явищ при зво дить до збіль шен ня кіль ко сті
збит ко вих під при ємств, част ка яких у про мис ло во -
сті ста ном на тра вень 2009 р. пе ре ви щи ла 45,6%. У
свою чер гу збит ко вість знач ної част ки під при ємств
сут тє во об ме жує мож ли во сті ре алі за ції про дук ції та
от ри ман ня до хо дів, що при зво дить до зни жен ня до -

хо дів пра цю ючих та ско ро чен ня об ся гів за йня то сті
на цих під при єм ствах.

В Ук раї ні со ці аль ні шо ки, по в’яза ні зі зни жен -
ням рів ня до хо дів на се лен ня, ви ни ка ють під впли -
вом низ ки чин ни ків, на сам пе ред, збе ре жен ня ви со -
ких ін дек сів спо жив чих цін та цін ви роб ни ків
(ІЦВ) про мис ло вої про дук ції (рис. 2), на віть не -
зва жа ючи на зни жен ня ІЦВ вна слі док збе ре жен ня
не ре алі зо ва но го по пи ту на віт чиз ня ну про мис ло ву
про дук цію.

Осо бли во швид ко у по точ но му ро ці зрос та ють
спо жив чі ці ни, що при зво дить до ско ро чен ня ре аль -
них до хо дів на се лен ня (на 12,9% у пер шо му квар та -
лі 2009 р. про ти від по від но го пе ріо ду по пе ред ньо го
ро ку) в ре зуль та ті по до рож чан ня елек тро енер гії, га -
зу, теп ла та во ди, зрос тан ня вар то сті про до воль чих
то ва рів.

За га лом це свід чить про по си лен ня ро лі не мо не -
тар них чин ни ків ін фля ції, зу мов ле них зрос тан ням
та ри фів на по слу ги при род них мо но по лій, пре ва лю -
ван ня спо жив чої ін фля ції, що, від по від но, мо же
при звес ти до ви ник нен ня со ці аль них шо ків у сфе рі
до хо дів на се лен ня.

По ряд з дією ін ших мак ро еко но міч них чин ни ків
збіль шен ня цін ви роб ни ків сут тє во зву жу ва ти ме
мож ли во сті ство рен ня но вих ро бо чих місць. У пер -
шу чер гу, це сто сує ть ся са ме ство рен ня ефек тив них
ро бо чих місць на кон ку рен то спро мож них віт чиз ня -
них під при єм ствах, які спе ціа лі зую ть ся на ви роб -
ниц тві то ва рів для на си чен ня внут ріш ньо го спо -
жив чо го рин ку.

Від сут ність ре аль ної ре струк ту ри за ції за йня то сті
при зве ла до по глиб лен ня кри зо вих явищ в ук ра їн -

6 В по стій них ці нах 2007 р.
7 До по відь «Про со ці аль но�еко но міч не ста но ви ще Ук раї ни за сі чень�чер вень 2009 ро ку» // Держ ком стат Ук раї ни // www.ukrstat.gov.

Рис. 2. Ін дек си спо жив чих цін та цін ви роб ни ків про мис ло вої про дук ції у січ ні�лип ні 2009 р. 
(у % до від по від но го мі ся ця по пе ред ньо го ро ку)
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ській еко но мі ці, знач но ус клад ни ла адап та цію сфе -
ри тру до вих від но син до рин ко вих умов. Не га тив ні
тен ден ції на рин ку пра ці знач но по си ли ли ся не тіль -
ки че рез іс ну ван ня знач них струк тур них дис про -
пор цій в еко но мі ці, а й вна слі док від сут но сті дер -
жав ної стра те гії мі ні мі за ції на слід ків впли ву сві то -
вої еко но міч ної кри зи на сфе ру за йня то сті. Як на -
слі док — в Ук раї ні ре алі зує ть ся низ ка внут ріш ніх
за гроз, по в’яза них зі збит ко віс тю знач ної част ки
під при ємств, еко но мією на ви тра тах на тех но ло гіч -
не пе ре ос на щен ня ви роб ниц тва (на ко ристь ви ко -
рис тан ня де ше вої не ква лі фі ко ва ної ро бо чої си ли),
не ефек тив ніс тю про це сів при ва ти за ції.

Не га тив ний вплив ви ще за зна че них чин ни ків на
роз ви ток на ціо наль ної еко но мі ки у функ ціо ну ван ні
віт чиз ня но го рин ку пра ці про яв ляє ть ся че рез ви -
ник нен ня со ці аль них шо ків, по в’яза них зі зрос тан -
ням рів ня без ро біт тя та втра тою мож ли вос тей пра це -
влаш ту ван ня. Об сте жен ня еко но міч ної ак тив но сті
на се лен ня за пер ший квар тал 2009 р. пев ною мі рою
від дзер ка лю ють від по від ні ко ли ван ня рів нів еко но -
міч ної ак тив но сті, за йня то сті та без ро біт тя.

По сту по во по глиб лює ть ся ди фе рен ці ація ре гіо нів
за рів ня ми еко но міч ної ак тив но сті — зок ре ма, у ме жах
від 56,7% в Іва но�Фран ків ській об лас ті до 67,5% у м.
Ки єві. Сто сов но рів ня за йня то сті мож на від зна чи ти
йо го ско ро чен ня прак тич но в усіх ре гіо нах Ук раї ни,
од нак тем пи змен шен ня ва рі юва ли ся за леж но від еко -
но міч но го роз вит ку ре гіо нів, на яв них мож ли вос тей
за йня то сті для різ них верств на се лен ня. Най більш
сут тє во змен ши ли ся рів ні за йня то сті у Сум ській (на
6,5 в.п.), Пол тав ській (3,7 в.п.) Ки їв ській (на 3,3 в.п.),
До нець кій (3,2 в.п.), За кар пат ській (3,1 в.п.), то ді як
у Чер ні вець кій, Львів ській, Тер но піль ській та Оде -
ській об лас тях від бу ва ло ся їх збіль шен ня у ме жах
0,4–1,5 в. п. Вод но час ре гіо наль ний зріз без ро біт тя (за
ме то до ло гією Між на род ної ор га ні за ції пра ці) ха рак -
те ри зує ть ся збіль шен ням рів ня без ро біт тя в усіх ре -
гіо нах. Най більш сут тє во по каз ни ки без ро біт тя збіль -
ши ли ся у Він ниць кій та До нець кій об лас тях (на
4,4%). Най більш ви со ки ми за ли ша ли ся рів ні без ро -
біт тя в Рів нен ській (13,4%), Тер но піль ській (12,2%)
та Чер ні гів ській (11,9%) об лас тях, то ді як най ниж чим
за ли шав ся рі вень без ро біт тя у м. Ки єві (6,9%). Ра зом
з тим, упер ше за остан ні ро ки від бу ло ся зрос тан ня
рів ня без ро біт тя у м. Ки єві на 2,9%, що свід чить про
на рос тан ня не га тив них тен ден цій роз вит ку рин ку
пра ці сто ли ці.

Ін фор ма цій на ба за до слі джен ня за ре єс тро ва но го
рин ку пра ці до зво ляє більш опе ра тив но за ча сом от -
ри му ва ти ста тис тич ні да ні, хо ча і охоп лює ли ше
окре мий сег мент віт чиз ня но го рин ку пра ці. Ста тис -
тич ний ана ліз по каз ни ків за ре єс тро ва но го рин ку
пра ці про тя гом пер шо го пів річ чя 2009 р., по рів ня но
з ана ло гіч ним пе ріо дом 2008 р., ви явив не га тив ні
ко ли ван ня кон’ юнк ту ри. За га лом чи сель ність не -

зай ня то го на се лен ня про тя гом озна че но го пе ріо ду
ча су збіль ши ла ся на 7,5%, хо ча знач не ско ро чен ня
об ся гів ви роб ниц тва про тя гом остан ніх мі ся ців зу -
мо ви ло сут тє ве збіль шен ня чи сель но сті при хо ва них
без ро біт них та змен шен ня кіль ко сті ва кан сій. На -
рос тан ня не га тив них очі ку вань з бо ку ви роб ни ків
про яви ло ся че рез ско ро чен ня об ся гів за галь ної по -
тре би у ро бо чій си лі, за яв ле ної під при єм ства ми усіх
форм влас но сті. Зок ре ма, у січ ні�черв ні 2009 р., по -
рів ня но з ана ло гіч ним пе ріо дом ми ну ло го ро ку,
кіль кість ва кант них ро бо чих місць ско ро ти ла ся на
63,2%, при чо му най біль шою мі рою це сто су ва ло ся
під при ємств дер жав ної (на 54,5%) та при ват ної (на
68,0%) форм влас но сті. За ви да ми еко но міч ної ді -
яль но сті по тре ба у ро бо чій си лі най більш сут тє во
ско ро ти ла ся на під при єм ствах бу дів ниц тва (на
79,1%), до був ної про мис ло во сті (на 75,8%), ви роб -
ниц тва та роз по ді лен ня елек тро енер гії, га зу та во ди
(на 72,6%).

Кіль кість за ре єс тро ва них без ро біт них зрос ла з
538,1 тис. осіб на кі нець черв ня 2008 р. до 658,5 тис.
осіб на кі нець черв ня 2009 р. (на 22,3%). Це збіль -
шен ня свід чить не стіль ки про се зон ні ко ли ван ня
без ро біт тя, скіль ки про збіль шен ня чи сель но сті не -
зай ня то го на се лен ня у зв’яз ку зі ско ро чен ням об ся -
гів ви роб ниц тва, зрос тан ням чис ла звіль не них за
влас ним ба жан ням. Про по пов нен ня ма си без ро біт -
них за ра ху нок при пли ву но вих кон тин ген тів не зай -
ня то го на се лен ня свід чить змі на се ред ньо го роз мі ру
до по мо ги по без ро біт тю за мі сяць — з 571,07 грн на
кі нець груд ня 2008 р. до 604,16 грн на кі нець пер шо -
го квар та лу 2009 р.

Про не га тив ні очі ку ван ня на рин ку пра ці з бо ку
спо жи ва чів по слуг служ би за йня то сті свід чить та -
кож сут тє ве змен шен ня рів ня пра це влаш ту ван ня
не зай ня то го на се лен ня (з 40,9% у пер шо му пів річ чі
2008 р. до 25,8% у пер шо му пів річ чі 2009 р.). Най -
біль ше ско ро тив ся рі вень пра це влаш ту ван ня на по -
са ди служ бов ців (на 41,2%) та на ро біт ни чі міс ця
(на 33,8%), а та кож на міс ця, які не по тре бу ють спе -
ці аль ної під го тов ки (на 18,5%). Це ре зуль тат зрос та -
ючої не від по від но сті між ви мо га ми ро бо то дав ців до
ква лі фі ка ції по шу ку ва чів і фак тич ни ми їх на вич ка -
ми. У ре гіо наль но му роз рі зі рі вень пра це влаш ту ван -
ня змен шив ся в усіх ре гіо нах, най біль шою мі рою —
у Дніп ро пет ров ській, Ки їв ській об лас тях та у м. Ки -
єві (у ме жах 21,9–26,4%).

Вод но час, хо ча масш та би знят тя з об лі ку без пра це-
влаш ту ван ня у ці ло му по еко но мі ці зни зи лись на
10,3%, це зни жен ня свід чить швид ше про на ма ган ня
не зай ня то го на се лен ня за йня ти ва кант ні по са ди з
ура ху ван ням мож ли вос тей за гос трен ня не га тив них
тен ден цій роз вит ку рин ку пра ці. Ре гіо наль на ди фе -
рен ці ація за рів нем знят тя з об лі ку без пра це влаш -
ту ван ня (від зни жен ня на 5,1 в. п. у Кі ро во град ській
об лас ті до 17,4 в. п. у Херсон ській) свід чить про різ -
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ні мож ли во сті за без пе чен ня пра це влаш ту ван ня, які
фор мую ть ся за леж но від рів ня еко но міч но го роз -
вит ку ре гіо нів.

Вра хо ву ючи по си лен ня не га тив них тен ден цій на
рин ку пра ці у кін ці 2008 р. — на по чат ку 2009 р. че -
рез струк тур ну кри зу в еко но мі ці Ук раї ни, мож ли -
вим є роз ви ток по дій за на ступ ним сце на рі єм. На -
сам пе ред, до мі ну ючим за ли ша ти меть ся ви ко рис тан -
ня ад мі ніс тра цією під при ємств прак ти ки на дан ня
ви му ше них від пус ток без збе ре жен ня за ро біт ної
пла ти, щоб офор ми ти звіль нен ня за влас ним ба жан -
ням, а не з еко но міч них при чин. Та ка прак ти ка, з од -
но го бо ку, за без пе чу ва ти ме еко но мію на ви пла ту ви -
хід них до по мог, з ін шо го — спри яти ме по ліп шен ню
по каз ни ків ста тис тич ної звіт но сті що до ви віль нен -
ня пра ців ни ків вна слі док струк тур ної кри зи.

За гос трен ня проб лем без ро біт тя на мак ро еко но -
міч но му рів ні при зво дить до по глиб лен ня дис про -
пор цій на рин ку пра ці, що спри чи няє на рос тан ня
со ці аль них шо ків у сфе рі за йня то сті, по в’яза них зі
збе ре жен ням знач ної ди фе рен ці ації за ро біт ної пла -
ти. За ни же на ці на ро бо чої си ли ос лаб лює здат ність
зар пла ти ви ко ну ва ти від тво рю валь ну та сти му лю -
ючу функ ції. По глиб лен ня кри зо вих явищ у на ціо -
наль ній еко но мі ці на при кін ці 2008 — на по чат ку
2009 рр. при зве ло до па дін ня ре аль ної за ро біт ної
пла ти. Зок ре ма, ін декс ре аль ної за ро біт ної пла ти у
січ ні�бе рез ні 2009 р. ста но вив 88,3% по рів ня но з
ана ло гіч ним пе ріо дом 2008 р., що, від по від но, від -
дзер ка лює не га тив ні тен ден ції змін до хо дів на се лен -
ня. Прий нят тя по ста но ви Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї -
ни «Про вне сен ня змін до по ста нов Ка бі не ту Мі ніс -
трів Ук раї ни від 30 серп ня 2002 р. № 1298 і від
25 жовт ня 2008 р. № 939» від 20.12.2008 р., від по від -
но до яко го від бу ло ся «за мо ро жен ня» з 1 груд ня
2008 р. за ро біт ної пла ти пра ців ни кам бю джет ної
сфе ри (окрім та риф ної став ки (окла ду) пра ців ни ка
І роз ря ду ЄТС, що вста нов лює ть ся на рів ні мі ні -
маль ної за ро біт ної пла ти), та кож змен шує мож ли во -
сті зрос тан ня до хо дів за йня тих у бю джет ній сфе рі.

Збе ре жен ня знач ної ди фе рен ці ації за ро біт ної
пла ти без по се ред ньо по в’яза не із від сут ніс тю ко ре -
ля ції між рів нем от ри му ва них тру до вих до хо дів та
про фе сій но�ква лі фі ка цій ним рів нем пра ців ни ків.
Ви со ка ди фе рен ці ація до хо дів галь мує еко но міч -
ний роз ви ток кра їни, ос кіль ки на яв ність знач ної
кіль ко сті на се лен ня з низь ки ми до хо да ми зу мов -
лює ва го мі со ці аль ні ви дат ки бю дже ту, зву жен ня
пла то спро мож но го по пи ту та ос лаб лен ня ін вес ти -
цій ної ак тив но сті, по си лен ня за гроз со ці аль них
кон флік тів то що.

Не менш зна чи мим чин ни ком ви ник нен ня у су -
спіль стві со ці аль них шо ків, по в’яза них зі зни жен -

ням жит тє во го рів ня на се лен ня і на рос тан ням со ці -
аль ної на пру же но сті, є збіль шен ня об ся гів за бор го -
ва но сті із ви пла ти за ро біт ної пла ти. Най біль ша
част ка та кої за бор го ва но сті ста ном на 1 трав ня
2009 р. при па да ла на про мис ло вість (53,6% за галь -
но го об ся гу). При цьо му су ма за бор го ва но сті збіль -
ши ла ся, по рів ня но з 1 січ ня 2009 р., май же на 23,0%.

Фор му ван ня со ці аль ної на пру же но сті в ук ра їн -
сько му су спіль стві знач ною мі рою по в’яза не із ре -
гіо наль ною ди фе рен ці аці єю до хо дів на се лен ня. При
цьо му од ним з чин ни ків по глиб лен ня цієї ди фе рен -
ці ації ви сту пає са ме не рів но мір ність ре гіо наль но го
роз по ді лу за бор го ва но сті з ви пла ти за ро біт ної пла -
ти. Зок ре ма, най біль ша част ка за бор го ва но сті з ви -
пла ти за ро біт ної пла ти ста ном на 1 трав ня 2009 р.
при па да ла на До нець ку об ласть (16,5% за галь но го
об ся гу за бор го ва но сті) та м. Ки їв (11,4%), то ді як
най мен шою во на до те пер за ли шає ть ся у Чер ні вець -
кій об лас ті (0,4%). На сам пе ред, об ся ги за бор го ва но -
сті зрос та ють у ре гіо нах, де скон цен тро ва на знач на
кіль кість про мис ло вих під при ємств (упер ше за
остан ні ро ки це від бу ло ся у сто ли ці, де рі вень се ред -
ньої за ро біт ної пла ти ви щий і, від по від но, біль ші об -
ся ги за бор го ва но сті). Вод но час ре гіо ни з пе ре важ но
аг рар ною спе ціа лі за цією мен ше по тер па ють від
зрос тан ня об ся гів за бор го ва но сті.

По при не знач ну част ку у за галь них об ся гах за -
бор го ва но сті, най більш стрім ко за ана ло гіч ний пе рі -
од ча су во на зрос та ла у сфе рі фі нан со вої ді яль но сті
(май же у 2,8 ра зу), в на дан ні ко му наль них та ін ди ві -
ду аль них по слуг (близько 2,1 ра зу), ді яль но сті го те -
лів та рес то ра нів (у 1,4 ра зу) та бу дів ниц тві (у 1,1
ра зу). Пе ре важ на част ка цієї за бор го ва но сті сфор -
му ва ла ся про тя гом січ ня�бе рез ня 2009 р8. Це свід -
чить про іс ну ван ня опо се ред ко ва но го зв’яз ку між
ус клад нен ням ре алі за ції про дук ції, на ма ган ням
уник ну ти ско ро чен ня об ся гів ви роб ниц тва, зни жен -
ням цін ре алі за ції, ви віль нен ням пра ців ни ків та
проб ле ма ми з ви пла тою за ро біт ної пла ти пра цю -
ючим. Ви рі шен ня проб ле ми ско ро чен ня об ся гів ре -
алі за ції (без ура ху ван ня змен шен ня міст ко сті внут -
ріш ньо го спо жив чо го рин ку) за ра ху нок еко но мії на
опла ті пра ці мож на ви зна чи ти як од ну з мож ли вих
стра те гій за без пе чен ня жит тє здат но сті віт чиз ня них
під при ємств. Од нак ре алі за ція цієї стра те гії мо же
при звес ти до по си лен ня рів ня со ці аль них кон флік -
тів у су спіль стві, ви ник нен ня со ці аль них шо ків, ре -
алі за ція яких мо же зни зи ти рі вень со ці аль ної без пе -
ки у су спіль стві. Од нією з ос нов них ви мог ак цій со ці -
аль но го про тес ту, що від бу ва ли ся про тя гом лю то -
го�квіт ня 2009 р. на мо то ро бу дів но му ви роб ниц тві
ДП «За вод ім. В. О. Ма ли ше ва» (м. Хар ків), ВАТ
«Львів ська ву гіль на ком па нія», ДП «За вод Ге не ра -

8 Екс прес�ви пуск «За ро біт на пла та та стан її ви пла ти у квіт ні 2009 ро ку» // Держ ком стат Ук раї ни. — № 116 від 25 трав ня 2009. —
С. 35–36.
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тор» (м. Ки їв) та ін., бу ло по га шен ня за бор го ва но сті
із за ро біт ної пла ти9.

Низь кі стан дар ти опла ти пра ці та слаб кість зв’яз -
ку між за ро біт ка ми та ефек тив ніс тю пра ці як де мо -
ти ву ючі чин ни ки не га тив но впли ва ють на зрос тан -
ня еко но міч ної та тру до вої ак тив но сті, при зво дять
до по си лен ня міг ра цій них на ста нов на се лен ня. Це
та кож мо же по си ли ти со ці аль ні шо ки ди на міч но го
ти пу, по в’яза ні з від то ком най більш про дук тив ної
час ти ни на се лен ня, що по гір шу ва ти ме якість люд -
сько го ка пі та лу.

Впли во вим мак ро еко но міч ним чин ни ком ви ник -
нен ня со ці аль них шо ків ди на міч но го ти пу, по в’яза -
них із не мож ли віс тю пов но го за без пе чен ня со ці аль -
них га ран тій, є та кож де фі цит Дер жав но го та Зве де -
но го бю дже ту як інст ру мен та ви ко нан ня со ці аль них
зо бов’ язань дер жа ви. Ско ро чен ня ба зи опо дат ку -
ван ня вна слі док зни жен ня при бут ко во сті під при -
ємств, па дін ня ре аль них гро шо вих до хо дів на се лен -
ня та зву жен ня внут ріш ньо го по пи ту спри чи ни ло
змен шен ня до хід ної час ти ни Зве де но го бю дже ту од -
но час но зі збіль шен ням ви дат ко вої час ти ни. До хо ди
Дер жав но го бю дже ту у січ ні�лип ні 2009 р. змен ши -
ли ся, по рів ня но з ана ло гіч ним пе ріо дом ми ну ло го
ро ку, на 6,2% на сам пе ред за ра ху нок ско ро чен ня об -
ся гів по дат ко вих над хо джень (на 13,4% мен ше від
над хо джень за сі чень�ли пень 2008 р.), які фор му ють
ос но ву фі нан со во го за без пе чен ня со ці аль них га ран -
тій10.

Вод но час роз по діл по точ них ви дат ків в Ук раї ні
має низь ку ефек тив ність. Зок ре ма, ка со ві ви дат ки
за галь но го фон ду дер жав но го бю дже ту на опла ту
пра ці пра ців ни ків бю джет них ус та нов у січ ні�лип ні
2009 р. (по рів ня но з ана ло гіч ним пе ріо дом ми ну ло -
го ро ку) збіль ши ли ся на 6,5%, то ді як по точ ні транс -
фер ти на се лен ню (пен сії, до по мо ги, сти пен дії) зрос -
ли на 14,2%. З ог ля ду на мож ли вість ви ник нен ня
шо ко вих ко ли вань, пе ре ви щен ня част ки по точ них
транс фер тів на се лен ню (23,2% за галь но го об ся гу
по точ них ви дат ків), по рів ня но з част кою опла ти
пра ці пра ців ни ків бю джет них ус та нов (15,1%), за
од но час но го збе ре жен ня більш ви со ких тем пів їх
зрос тан ня є до стат ньо за гроз ли вою озна кою. Це
при зво ди ти ме до зрос тан ня на ван та жен ня со ці аль -
них ви плат на дер жав ний бю джет.

Зок ре ма, вра хо ву ючи, що транс фер ти Пен сій но -
му фон ду з дер жав но го бю дже ту у січ ні�лип ні
2009 р. ста но ви ли 25260,7 млн грн, зни жен ня від -
сот ка ви ко нан ня цьо го бю дже ту знач но по си лює ри -
зи ки не ви ко нан ня со ці аль них зо бов’ язань дер жа ви.
Не об хід ність по крит тя пен сій них та со ці аль них ви -
дат ків (в умо вах ста рін ня на се лен ня) та ви ко нан ня
знач ної кіль ко сті про грам со ці аль ної до по мо ги мо -
же при звес ти до по си лен ня по дат ко во го на ван та -
жен ня як на сек тор фі нан со вих і не фі нан со вих кор -
по ра цій, так і на сек тор до мо гос по дарств, та збіль -
ши ти об ся ги дер жав но го бор гу з від по від ни ми ін -
фля цій ни ми на слід ка ми.

9 Ін фор ма ція НСПП що до про ве ден ня страй ків, ак цій со ці аль но го про тес ту за лю тий�кві тень 2009 р.
10 Ін фор ма ція про стан ви ко нан ня Зве де но го і Дер жав но го бю дже тів Ук раї ни за сі чень�ли пень 2009 ро ку // http://www.min-

fin.gov.ua/control/uk

Рис. 3. Ме ха нізм мі ні мі за ції со ці аль них шо ків
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В умо вах еко но міч ної кри зи мож ли во сті на пов -
нен ня дер жав но го бю дже ту за ра ху нок по дат ко вих
над хо джень знач но об ме же ні. Са ме то му че рез низь -
ку част ку ка пі таль них ви дат ків та по гір шен ня мож -
ли вос тей ре алі за ції ви роб ле ної про дук ції здійс нен -
ня струк тур ної пе ре бу до ви еко но мі ки у пер спек ти ві
бу де знач но ус клад не но. За га лом, ра зом зі збіль шен -
ням об ся гів ка со вих ви дат ків со ці аль но го спря му -
ван ня це мо же при звес ти до ви ник нен ня со ці аль них
шо ків, по в’яза них із на рос тан ням со ці аль ної на пру -
же но сті у су спіль стві.

По си лен ня кри зо вих явищ в ук ра їн ській еко но мі -
ці зу мов лює не об хід ність роз роб ки со ці аль но�еко -
но міч но го ме ха ніз му мі ні мі за ції со ці аль них шо ків,
що ви ни ка ють у су спіль стві. З ог ля ду на ло гіч ну по -
слі дов ність дії да но го ме ха ніз му мож на вио кре ми ти
та кі йо го скла до ві (рис. 3).

Ви рі шен ня зав дан ня мі ні мі за ції со ці аль них шо -
ків, по в’яза них з на рос тан ням кри зо вих явищ у сфе -
рі пра ці, по тре бує роз роб ки ефек тив но го ме ха ніз му
ре гу лю ван ня рин ку пра ці. На сам пе ред, це пе ред ба -
чає не об хід ність:
Ø спри ян ня під при єм ствам, ус та но вам та ор га ні -

за ці ям у здійс нен ні про фе сій ної під го тов ки, пе ре -
під го тов ки та під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ків;
Ø ство рен ня умов для під ви щен ня мо біль но сті

ро бо чої си ли за ра ху нок по лег шен ня до сту пу до за -
галь но дер жав но го бан ку ва кан сій та да них про
про фе сій но�ква лі фі ка цій ні на вич ки по шу ка чів ро -
бо ти;
Ø фор му ван ня діє вої сис те ми про фе сій ної орі єн -

та ції на се лен ня, в т. ч. не зай ня тих осіб, мо ло ді, яка
на вчає ть ся або за кін чи ла на вчан ня, по пу ля ри за ції

про фе сій, за яки ми зрос тан ня про по зи цій пра ці не -
об хід не для зба лан со ва но го роз вит ку на ціо наль ної
еко но мі ки;
Ø по си лен ня дер жав но го кон тро лю за до три ман -

ням ро бо то дав ця ми за ко но дав ства про пра цю, осо -
бли во що до за без пе чен ня прав і га ран тій пра ців ни -
ків під час ско ро чен ня чи сель но сті або шта ту та
впро ва джен ня на під при єм ствах ре жи му не пов ної
за йня то сті та сто сов но укла дан ня тру до вих до го во -
рів між ро бо то дав ця ми і най ма ни ми пра ців ни ка ми;
Ø сти му лю ван ня по пи ту на ро бо чу си лу шля хом

дер жав но го за мов лен ня на ство рен ня об’ єк тів со ці -
аль ної ін фра струк ту ри;
Ø по си лен ня дер жав ної під трим ки роз вит ку ма -

ло го і се ред ньо го біз не су, осо бис тих се лян ських гос -
по дарств та са мо стій ної за йня то сті на се лен ня;
Ø роз роб ка діє во го ме ха ніз му за без пе чен ня ген -

дер ної рів но сті у до сту пі до ро бо ти;
Ø за без пе чен ня на дер жав но му рів ні за хис ту ін те -

ре сів гро ма дян Ук раї ни, які пра цю ють за ме жа ми
кра їни, шля хом укла дан ня між уря до вих угод; про -
дов жен ня пе ре го во рів із іно зем ни ми дер жа ва ми з
ме тою укла дан ня між на род них до го во рів.

Ре алі за ція та ких на пря мів удо ско на лен ня нор ма -
тив но�пра во во го ре гу лю ван ня тру до вих від но син
до зво лить сут тє во по ліп ши ти їх якість і за без пе чи ти
гар мо ні за цію на ціо наль них стан дар тів якос ті тру до -
во го жит тя гро ма дян з єв ро пей ськи ми, ко ор ди ну ва -
ти дії ор га нів дер жав ної вла ди з ін сти ту та ми гро ма -
дян сько го су спіль ства. Це до зво лить до сяг ти стра -
те гіч них пріо ри те тів по лі ти ки на ціо наль ної без пе ки
з ме тою мі ні мі зу ва ти не га тив ні на слід ки со ці аль них
шо ків у сфе рі пра ці.
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